

從年輕到年過半百,劉朝全的大半輩子幾乎都在農會度過,從蘆竹鄉農會退休後,他轉戰龜山鄉農會總幹事,承擔更大的責任與挑戰。4年期間,農會自創的「壽山茶」品牌,打開國際通路;主辦「桃園縣椪風茶節」,獲得高度評價;與長庚大學產學合作,開發環保清潔用品,

他強調,農會所有作為,最終目標都是照

人物專訪

總幹事劉朝全是道地農家子弟,並有 30 年的 農會資歷

顧農民,如此,農會的存在才有意義。

# 產學合作・開創在地產業 永續發展・都市農會轉型

**─桃園縣龜山鄉農會總幹事劉朝**全

文圖 | 莊淑惠 部分照片提供 | 龜山鄉農會

都市化的腳步,使龜山鄉的農地面積 逐漸萎縮,農會面臨轉型才能永續發展的 關鍵時刻,總幹事劉朝全積極開創,為農 會找尋生路,除全力發展茶產業、拓展國

外市場,並與長庚大 學產學合作,利用當 地農產柚子與竹筍研 發具有環保概念的清 潔用品,除照顧農民 生計,並開發新的經 營型態,促使農會成 功轉型。

# 

## 開放管理·以身作則

龜山鄉農會總幹事劉朝全原任職於 蘆竹鄉農會,4 年前退休後,人生面臨轉

折,他毅然轉戰龜山鄉農會總幹事,承擔 更大的責任與挑戰。

「才剛上任總幹事,就感受到責任 真的很沈重…」,44 年次的劉朝全,是

> 道地的「龜山人」, 至今老家仍種植 6 分 地的水稻。「回」, 龜山鄉農會服務,事 然面對陌生的人事環 境,但 26 年的工作 歷練,從基層人員一 路做到分部主任,讓

他很快掌握農會運作,開創出自我的經營 與管理特色。

為照顧員工生計、提升在地農業,劉 朝全用心推廣業務,為鄉內農民、農產創



造競爭力,獲農委會「金推獎」優等獎表

已涌渦牽鉗履歷認證

揚。雖然不擅 表達,但他 4 年來的努力, 贏得農會員工 的肯定,今年 二度獲潾聘總 幹事。談到管 理農會的理 念,他說,

「我採開放式管理, 不是上對下的層層要 求,而是責任制的自 我管理,也以同樣的 標準自我要求,如此 一來, 專隊組織才能 活化,才能落實農會 照顧農民的宗旨」。

壽山名茶 由龜山鄉農會主辦

龜山茗家—壽山茶與椪風茶,在農會輔導下,



隨著都市開發,龜山茶園面積從 300

公頃銳減至目前僅剩 50 公頃。劉朝全說,桃園縣 有 7 個產茶鄉鎮,龜山 海拔僅 150 - 250 公尺, 且僅有 1 班茶葉產銷班, 但茶農技術優異,在農會 輔導下,並通過產銷履歷 認證,打出「壽山茶」品

> 牌,每年外銷日本 約25公噸,打開 國際涌路。

> 除了壽山茶 外,民國 94 年 起,桃園縣政府大 力推廣源自新竹的 椪風茶,劉朝全表 示,龜山椪風茶因

早期新竹客家移民的茶農傳入,農會近年 **積極輔導,定期舉辦評鑑、提升品質,當** 地茶農在第一屆椪風茶節評鑑中,獲得特 等獎,1斤茶身價高達15萬6千元。

俗稱「東方美人茶」的椪風茶,因被 「小綠葉蟬」咬過,茶原素發生變化,產 生特殊的蜂蜜及熟果香氣; 更重要的是,

# 推廣茶葉・打開通路

龜山鄉山多田少,茶葉是最重要的經 濟作物。「桃園縣政府今年舉辦十大伴手 禮甄選活動,龜山椪風茶獲得最佳地方特 色獎。」說起茶葉,劉朝全興奮之情溢於 言表,彷彿是自家辦喜事一般。

生產過程必須全程有機,並由人工採摘 一心二葉的茶菁,所製作的茶才具有獨 特的風味。目前龜山椪風茶茶菁品種以 青心大冇為主,年產量約 2,000 台斤不 等。

龜山茶園雖少,但在劉朝全積極爭取下,去年首次主辦「桃園縣椪風茶節」,不僅獲得極佳評價,龜山茶農也獲得頭等共 5 個獎項, 1 斤茶葉標價達 11 萬 5 千元,成績不俗。

### 拓展業務·度過低潮

龜山鄉農業人口約 3 萬多人、占總 人口數的 1/5。劉朝全表示,龜山鄉農會 是介於鄉村與都市型的農會,隨著都市化 與人口變遷,農地越來越少,供銷部代銷

龜山鄉農會是介於鄉村與都市型態的農會





農業資材收入也日漸縮減,目前農會 90% 以上的營收均仰賴信用部。

金融風暴席捲全球,低利率時代來臨,農會利差收入銳減,劉朝全說,過去信用部每年營收均有成長,今年因金融海嘯衝擊,信用部收益減少3、4成,加上景氣差、建商開發案少,相對放款業務也減少。

目前龜山鄉農會信用部放款約 55 億元、逾放比約 1.7% 左右,體質良好。劉朝全表示,信用部畢竟是農會的命脈,為賺取更多手續費,他要求保險部門拓展業務,如辦理汽機車保險、旅遊平安險、意外險、火險等,以增加營收。他同時建議政府,釋放安全的金融衍生業務由農會經營,如退換外幣、投資債券等,以因應金融競爭,提升農會收益。

為讓農會正常運作,今年劉朝全首次 對農會員工訂出嚴格的業務額度,希望員 工們共體時艱,一起咬緊牙關度過景氣低 潮,而為降低農會營收過度集中信用部的 風險,並積極開發供銷業務。

## 在地農産・研發用品

農會與長庚大學產學合作,今年7月 推出自創品牌「保柚大地」清潔用品,以

該鄉生產的柚子與竹筍 研發天然有機的清潔用 品,一方面照顧鄉內 柚農,另一方面開 創新的營運模式, 增加供銷部的收 益。

說起「保柚大 地」的誕生,劉朝 全表示,由於家政 班推廣課程舉辦 居家護理 DIY,激 請長庚大學老師前 來指導,開啟了農 會與長庚大學的產 學合作計書,去年發

表「柚子與竹筍在清潔產品的應 用與研究」,今年研發 4 款天然 有機的清潔用品,分別是柚香柚 白洗衣精、柚竹環保洗碗精、柚 **膚潔白洗顏蜜、柚蔘洗髮露,由** 長庚大學提供技術,龜山鄉農會 負責行銷、開發通路,7月上市 後,市場反應熱烈,「桃園市、 大溪農會均已採購,後龍農會也 協助銷售;希望未來再開發新產 品,擴大市場規模。」

「保柚大地」最大特色 係萃取柚子與麻綠竹筍殼芽等 天然物質, 龜山鄉種植柚子已有 25 年歷史,面積約 6 公頃,目前 約有 3 公頃產量提供農會製作清潔用 品,綠竹筍種植面積則達 58 公頃。

由於強調天然、環保,「保柚大地」 採用的原物料不能殘留農藥,而柚子係

> 採全柚萃取,農會輔導柚農不 灑農藥、以生物防治法提升品 質,同時嚴格把關,由推廣人 員帶同專家下鄉,隨機當場

抽驗,落實無盡的原料收 購。

劉朝全表示,產品上 市前,農會將市面其他品 牌產品一起進行測試, 「保柚大地」柚竹環保 洗碗精不僅油污清潔能 力高,抗菌力實驗數據 也證明,柚子與竹筍萃取 液對大腸桿菌、金黃色葡 萄球菌、沙門桿菌等並具

有抗菌及抑菌的作用。



筍的精華,製成無毒、環保的清潔產品



### 服務農民・永續生存

龜山鄉氣候溫和,境內多為起伏的丘 陵地,四季各有不同作物。劉朝全指出, 目前產銷班有茶葉與花卉 2 班,特種農

龜山鄉市民農園目前有 163

事研究班則有 38 班,如水稻、蔬 菜、綠竹筍、苦茶 油、文旦柚等,雖 然產量不多,但農 民素質高、產品品 質優異,深受消費 者喜愛。

此外, 臨近 桃園市與台北縣的

龜山鄉,是全國第一個配合農委會推動 都市閒置農地出租、讓非農民的民眾體 驗田園之樂的農會;從民國 87 年實施至 今,目前市民農園出租土地約6公頃、 有 163 名承和戶。

對於政府推動「小地主大佃農」,劉 朝全表示,「市民農園」與「小地主大佃 農」的目的,均是希望閒置農地再利用, 農會未來計畫承租休耕農地,再轉租民

眾從事農耕,若是可行,農會扮演「二房 東」的角色,賺取些許收入,並活化閒置 農地。

面臨低利率時代來臨,農會生存日益

困難,在服務農民 的前提之下,農會 要生存無虞,唯有 開發新的事業體, 才能平衡收支。劉 朝全表示,農會將 在長庚醫院附近 成立農特產展售 中心,除當地農產 外,也代銷全省農

會的產品,除了開源,也希望提供消費者 優質的農特產品。

在農會工作邁入 30 個年頭,劉朝全 表示,農會必須多元化經營,才能永續發 展,但不論開創事業體或自創品牌,均非 完全以賺錢為目的,最終目標仍希望照顧 農民生計、員工福利與消費者健康,如 此,農會的存在才有意義。豐

